

首页 >> 新闻传播学 >> 学术资讯

抢占舆论制高点 融合发展走新路

2019年12月17日 14:37 来源：中国新闻出版广电报 作者：付萍

字号

打印 推荐

坚守舆论阵地，唱响时代强音，是主流媒体的职责所在。作为地市级都市报系传统媒体，以延边晨报社近年发展历程为例，在新形势下坚持“坚守、融合、创新、发展”的理念，优化内部结构，在出台一系列改革举措后，形成了以报纸传播为主体、以网络和系列新媒体传播为两翼的传播格局，实现了全天候、多形态、立体化的发布模式，新闻资源不断汇集，新闻质量持续提高、传播效果日益凸显，起到“新闻梯次发布、报道循环传播、多维关注世界、立体宣传延边”的良好效果。

五位一体 组合出彩

在推动媒体融合进程中，延边晨报社将宣传融合、管理融合、经营融合、产业融合和技术融合有效整合，五位一体集中发力，实现了由浅及深、逐步深化、持续发展的融合进程。

目前，延边晨报全媒体宣传平台包括《延边晨报》、“掌上延边”客户端、微信矩阵（包括“延边新闻”“延边晨报”等4个微信公众号，另代理制作10个公众号）、入驻的平台号（包括新浪、今日头条、抖音等10余个平台）。

作为传统报业，为更多留住纸媒的忠实读者，《延边晨报》不断调整版式结构，采用全彩色印刷，保证常规版面不断有新的看点。县市周刊、文化旅游、教育、健康等9个周刊（专刊）精分人群、各具特色。《说出你心愿 晨报帮你办》《圆梦大学》等民生栏目，年均帮助100余个困难家庭和学子解决实际困难。

在新媒体技术不断更新迭代的今天，意识形态领域错综复杂，受众被动接收各种信息，坚守基层意识形态阵地，是地方媒体义不容辞的首要职责。为此，延边晨报社做了积极有益的尝试，一方面牢牢掌握主流媒体话语权，充分利用互联网，重点发展新媒体，推动媒体集约发展，建设综合信息服务平台，使其在延边州独树一帜，新闻传播始终保持领先地位；另一方面，高效率构筑起党和群众信息沟通“最后一公里”，这是必须面对和解决的现实问题，根据受众需求，将直播、H5、VR、短视频等新媒体表现形式常变常新。

“掌上延边”客户端目前拥有粉丝20万，年均发布各类新闻2万余条，年关注度过亿；“延边新闻”微信公众号粉丝18万，在全省纸媒微信号综合排行榜中稳居前三。

“延边晨报”抖音号已注册一年，目前拥有粉丝近百万，视频播放超10亿次，是吉林省综合排名第三的媒体抖音号。

巩固阵地 融媒引领

在近两年市场不景气的情形下，《延边晨报》通过创新开展活动，不断整合经营方式，多渠道开拓市场，经营创收工作亮点频现，报纸上的商业广告渐趋回暖。在与商业平台的合作中，依然是由主流媒体牢牢掌握舆论场的主动权和主导权，只有在这一前提下，才能实现更持久的合作关系、互补关系和共生关系。

新媒体领跑新的经济增长点，掌上延边客户端签约多家合作专栏，微信矩阵（含代理微信）广告年均收益突破百万元。

巩固舆论阵地，还需要通过丰富多彩的活动来引领主流价值观。两年来，延边晨报文化传媒有限公司相继承办多项活动，实现多元化优化组合。延边州暨延吉市推动“旅游兴州”打造“礼仪延边”活动启动仪式、“2018延边州脱贫攻坚成果展暨扶贫农特产品展销会”、纪念改革开放40周年延边民营经济图片展、延边州2018—2019年度“礼仪之星”颁

奖典礼、延边州“情定海兰江畔 携手为爱减负”集体民俗婚礼等活动亮点频现。各项赛事评选等活动如火如荼，增强了与读者、粉丝之间的互动。

小记者研学走进首都、走出国门，孩子们受益匪浅；大型免费相亲活动备受单身人士青睐，广受好评；延边新时代研学培训中心组织开展多次“重走抗联路”等主题党日活动，备受肯定；《延边晨报》采风团走遍延边、走出吉林，受到大批读者的喜爱和追捧。

延边晨报报刊发行投递有限公司承接了延边州出版的全部党报党刊及主流报纸的投递，保证党报党刊顺利到达读者手中。

为更好地加强对外宣传，学习到更多先进经验，借助国家东西协作、对口帮扶战略，延边晨报社与浙江省鄞州日报社签署了战略合作协议，双方借此实现了优势互补、共同发展。

把准方向 创新探索

延边是地处祖国边疆的少数民族地区，为全面夯实舆论传播阵地，在推动媒体改革发展和创新探索上，延边晨报社从用户意识和移动互联思维出发，在硬件欠缺、软件不足的情况下，利用有限条件发挥创新优势，着力丰富内容表现形式，形成独具特色的移动化、智能化、生态化产品矩阵，与全国其他地级市都市报系一样，都在以肩负党和人民事业的责任感，来为区域协同发展贡献力量。

为不断创新探索，《延边晨报》无论是在媒体融合发展、还是事业转型变革中，都紧紧把握两个关键问题，即战略方向的准确和团队组织的活跃。纸媒记者已全面向全媒体记者转型，目前《延边晨报》记者人人都会摄像、出镜直播，纸媒编辑人人都会操作客户端、微信发布。为更好地钻研业务，成立了新媒体兴趣小组，随时随地研究新媒体应用。通过开展质量月、创优月等主题综合评比活动，奖优罚劣，强化业务学习。通过大家不断努力，得到了越来越多的认可。

近3年来，通过入驻全国党媒公共平台等10余个国内知名平台，努力传播权威声音、讲好延边故事，为全方位、立体式宣传延边起到助推作用。延边晨报社连续多年在报纸、客户端等开设民族团结专栏，承办民族团结歌舞展演等各类活动，反映延边各族人民的和睦相处、同舟共济。舆论引导如同涓涓细流，滋养人民群众的精神文化生活，同时也使媒体本身收获满满。近年来，《延边晨报》多次荣获中国报业新媒体创新奖、全国地市网络媒体客户端综合实力最强品牌、中国媒体创新最佳品牌奖等数十个奖项，抖音号挺进全国媒体账号百强。

延边晨报社在具体实践工作中，全体从业人员都充分认识到，既要巩固舆论阵地，又要推动融合发展，二者是相辅相成、密不可分的关系。要坚持移动优先策略，聚力深度融合发展，推动主流媒体在移动端主导，占据传播制高点。深耕内容建设，用活表现形式，用好新技术应用，注重分众化、互动化、可视化传播，让党的声音传得更开、更广、更深入。全面提升舆情监控、技术治网的能力和水平，持续巩固清朗、有序、安全的网络舆论环境。同时必须要足够地接地气，全面深入到群众一线，了解民心民意，敢于说真话、乐于说真话。要紧跟时代潮流，不断寻求突破创新，把新媒体打造成了解民情、凝聚民心的重要阵地。

习近平总书记指出，“读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里”。主流媒体通过媒体融合发展来占领网络舆论阵地，掌握网络传播主导权的战略部署，任重而道远，需要层层发力，地市级传统媒体尤需久久为功。

（作者系《延边晨报》总编辑）

作者简介

姓名：付萍 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：张赛）

相关文章